
II évfolyam 265-ik szám. Kedd. Kassa, 1906. november 20.

Szerkesztőség
és

kiadóhivatal :
TZ -A. S 3 -A.
Kossuth Lajos-utca 16. 

V
Szerkesztőségi 
telefon: 150. sz

ELŐFIZETÉS :
Helyben:

Egy évre . . 14'— korona 
Fél évre . . . 7*— »
Negyedévre . 3'50 ,

Vidéken :
Egy évre .... 20 korona
Félévre............10
Negyedévre ... 5 ,
Egyes szám ára 4 fill.rÜ'GGBSTl.BSIT POLITIKAI 1TAFXLAF.

Aü-iOETESkií í ELVETETNEK: k kiadóhivatal­
ban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Be­
járat a Fazekas-utcáról.) Telelőn 150. szám

felelős szerkesztő : ! Kapható minden dohánytőzsdében.
MURÁNYI JÓZSEF. j Megjelenik délután 5 órakor

fi fejedelem kassai iömloce.
Kassa, nov. 19.

Ezen a címen H erez eg Ferenc 
„Az Újság*' vasárnapi számában tár­
cát irt Rákóczi és fejedelmi hü em­
bereinek kassai sírjáról. A nagy iró 
szózattal lordul a nemzethez, szaba­
dítsa ki a kassai kripta fogságából 
fejedelmét, mert mostani nyugvó­
helye megalázó nagy emlékére. A 
napokban Kassán járt Herczeg Ferenc 
s első útja Rákóczi sírjához vezetett. 
Ott szerezte impressziót, ott győző­
dött meg róla, hogy a kripta méltat­
lan Rákóczihoz. Ami gyenge szavunk 
szólalt fel elsőbbet a kripta sir ellen. 
Ismertettük Messarthim röpiratát (egy 
lelkes hevü kassai tudós férfi rejtő­
zik e név mögött) s azt hittük, amit 
e nemes intencióju Írás keserű igaz­
ság gyanánt felsorol, az fölébreszti a 
magyar közvéleményt s nem log 
megtörténni, hogy a kegyelet orvé 
alatt, a nemzet szűkös kripta odúba 
rejti fejedelmét.

A röpirat azonban, csodálatosan 
nem talált visszhangot. Elhallgatta a 
fővárosi sajtó, még a mi szomorúbb, 
a kassai sajtó is, rajtunk kívül. Pe­
dig amit Mezarthim mondott, az 
hová tovább még is csak fölrázza az 
ország közönségét. Kell lenni még 
egy ünnepnek, mikor a nemzet helyre 
hozza a Rákóczi fejedelem emlékén 
ejtett hibáját s kripta sírjának mélyé­
ről a dóm boltivei alatt illő helyre, 
momumentális emlékezetében többé 
meg nem zavarható örök nyugvó­
helyre helyezi. A mostani kripta sirt 
nem szabad állandó nyugvóhelynek 
tekinteni, nem szabad még a gondo­
lattal sem megbarátkozni, hogy a 
legnagyobb magyar szabadsághős po­
rait földalatti kicsiny kripta rejtegesse 
s zárja el a zarándokok ezreitől.

Kassa társadalmának első s leg­
szebb kötelessége legyen, hogy or­
szágos mozgalomra szólítsa a nem­
zetet. Kassa, mint közvetlen szemlé­
lője a kegyelettel semmikép meg 
nem férő kriptának, úgy lészen 
méltó igazán őrzője, gondozója lenni 
a drága nemzeti kincsnek, ha meg­
mozgat minden megmozgatandót, va­

lameddig a kripta sir fel nem tárul 1 
s Rákóczi százaktól egyszerre látható j 
helyen, a dóm egyik kápolnájában 
nem nyugszik. Ma, mikor 12 ember­
nél több el nem fér a kriptában, a 
kegyelet nem avathatja oly zarándok- 
helyé a kassai nagy sirt, mint aminő­
nek lennie kell.

Herczeg Ferenc tárcája megállapítja a 
tényállást, leírja a kassai Rákóczi-kriptát, 

j majd ugyancsak elítéli azon tervet, hogy a 
síremlék külön állíttassák föl. Rákóczi nyug- 

i vóhelyéül a kripta fölött emelkedő kápolnát 
I — amelyet a kassai közvélemény kijelölt —
! negyon alkalmasnak találja a mostani sir 
j helyett. Érdekes tárcájának az a része, mi- 
I dőn a kérdést a nemzeti becsület szempont- 
I jából mérlegeli. Ezt ideiktatjuk :
■ Ne feszegessük a kérdés érzelmi ré- 
1 szét, hanem mérlegeljük a nemzeti becsület 
í szempontjából. Mert van ennek a kérdésnek 
* egy becsületbevágó oldala is.

A fejedelem maga tudvalevőleg nem 
akart visszatérni Magyarországba. Pedig 
visszatérhetett volna, csak meg kellett volna 
kissé hajtania büszke és tiszta homlokát. A 
mérhetetlen vagyonát is visszaadták volna 
neki, a rangját is, a családját is. Rákóczi 
azonban többre tartotta elveit a gazdaság­
nál, fénynél és boldogságnál. Neki nem 
kellett kegyelem;

A nemzet akkor vállalt becsületbeli 
kötelességeket a fejedelemmel szemben, 
mikor elhatározta, hogy visszahozza az ön­
ként bujdosót. Ettől a perctől fogva a ke­
gyelet, mely addig csak érzelmi momentum 
volt, a nemzet kötelességévé lett. A kegye­
let egyik alapföltétele, hogy hódolattal meg­
hajoljunk a halott egyénisége előtt. Hogy 
tisztelettel elfogadjuk és mintegy a magun­
kévá tegyük jogos fejedelmi büszkeségét is. 
Nincs jogunk hozzá, hogy kegyelmet esz­
közöljünk a halott Rákóczi számára, aki 
életében elutasította magától a kegyelmet. 
Világosabban szólva: az élő nemzet, ha 
úgy tetszik neki, megalázhatja magát, de 
ahhoz semmiképpen sincs joga, hogy meg­
alázza meghalt fejedelmének emlékét.

Rákóczi tehát — emlékének megalá­
zása nélkül — csakis mint vezérlő fejede­
lem térhetett meg önkéntes, tiszta és büszke 
bujdosásából. Tudjuk, hogy a magyar ka­
tonaság nem fogadta el ezt a tényt. Hiszen 
ha elfogadta volna, akkor királyi heraeg 
vezényelte volna a konduktot, akkor Orsó- 
vától Kassáig tisztelegtek volna a hadtestek 
és dörögtek volna az ágyuk. Nekünk elég 
azonban, ha maga a nemzet hazatérő feje­
delmét köszönti Rákócziban. Az önkéntes 
bujdosó hazahozatalát erkölcsileg jogosulttá 
teszi, ha a rajongva szeretett fejedelmeket 
megillető módon őrizzük a hamvait. Ha 
nemzeti szentélyt és bucsujáró helyet csi­
nálunk a sírjából, hová a nép ezrei elza­

rándokolva, hazaszeretetben és önzetlenség­
ben öregbednek.

Ezt azonban nem tettük meg. Rákóczi 
pihenőhelye ma nem méltó a nagy fejede­
lemhez és a népet elzárták tőle. Ha igy 
van — pedig igv van ! — akkor kérdés, 
hogy volt-e egyáltalában jogunk hozzá, 
hogy feltörjük galatai kriptáját ?

— A városi pótadó. Illetékes 
helyről vesszük a következő értesí­
tést : Több helyi lapban megjelent 
az a hir, hogy a városi pénzügyi bi­
zottság a városi pótadót az 1907. 
évre 56 % -ban irányozta elő, merő té­
vedésen alapul, a mennyiben a pénz­
ügyi bizottság a város költségvetését 
még egyáltalában nem tárgyalta és 
igy javaslatot sem tehetett. A főszám­
vevő az egyes hivatalok által beter­
jesztett szükségleti kimutatások alap­
ján egybeállitotta az 1907. évi költ­
ségvetési előirányzat tervezetét s mely 
szerint a hiány fedezetére körülbelül 
50 % pótadó kivetésére volna szük­
ség. Ezt a tervezetet a polgármester, 
a főszámvevő és a pénzügyi referens 
f. hó 17-én vették előzetes tárgyalás 
alá és eddig csupán annak első há­
rom elmét tárgyalták le. Ez előzetes 
tárgyalás befejezése után kerül az 
előirányzott tervezet a megfelelő ja­
vaslatokkal a legközelebb egybehí­
vandó pénzügyi bizottság elé.

— A kassai főispánság ügyé­
ben Éder Ödön polgármester ma dél­
után 4 órára az indítványozókat érte­
kezletre hívta össze. Hir szerint az 
indítványt vissza vonják. És ez 
a helyes.

^baujtornamegye közgyűlése.
A tárgysorozatról.

Abauj-Torna vármegye törvényhatósági 
í bizottsága november hó 27-én d. e 9 óra- 
j kor Pulty Endre alispán elnöklete alatt ren­

des közgyűlést tart. Az eddig is már 93 
I pontból álló napirend és még beérkező 

egyéb tárgyak előkészítése végett az állandó 
I választmány november hó *22-én 10 órakor 
í és november hó 26-án d. u. 4 órakor ülést 
1 tart. A tartalmas tárgysorozatból ki kell 

emelnünk, hogy a vármegye már jövő hét- I főn tartandó közgyűlésén foglalkozik a kas- 
; sai egyetemi nagybizottság emlékiratával s

I liter 
Tályai sza­

morodni 
I korona.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy alkalmam volt 
egy tályai nagy szőllő birtokosnak az 1903-ik évi termését megvenni, amelyet a következő

árak mellett árusítom :
üvegre betét 10 fillér. üvegre betét 10 fillér.

Biszterszky Róbert
füszerfcereskedő.

KASSA, Fő-utca 22 szám (a kissétatérrel szemben).
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tekintve a vármegyének Kassa Közintézmé­
nyéi iránt mindenkoron tapasztalt barátsá­
gos jóindulatáról, bizonyára határozatával 
a közgyűlés erős támaszt nyújt a kassai 
egyetemi mozgalomnak.

A napirend első tárgya dr. Rakovszky 
Endre főispán felmentését tudató beiügymi- 
niszteri leirat, majd a távozó főispán bú­
csúzó irata. Ezután Puky Endre dr. alispán 
terjeszti elő évnegyedes jelentését, valamint 
ugyancsak jelentest tesz a Rákóczi "ünnep 
lefolyásáról s költségeinek fedezetéről. Ezt 
követi a kassai egyetemi bizottság memo­
randuma. A közgyűlés napirendjének főbb 
pontjai a következők: Belügyminiszteri le­
irat a vármegyei gyámpénztári szabályren­
delet ügyében, valamint vármegyei tisztvi­
selőknek I-sű fizetési fokozatba való soro­
zása tárgyában.

Tizennyolc törvényhatóság határozata 
vár azután eldöntésre, csatlakozik-e hozzá­
juk Abauj-Torna megye vagy sem. Ezek 
közül való Kolozsvár város átirata az al­
kotmány biztosítékokról és Kolozsvármegye 
a vármegyei önkormányzat megvédése tár­
gyában intézett felirata; Szeged es Sopron 
városok átirata a sajtószabadság megvédé­
séről, Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Kolozs es Po­
zsony megyék : határozata a volt varmegyei 
számvevőség és pénztárak visszaállítás áról, 
Nyitra megye átirata a megváltozott hon- 
védegyenruha helyett a regi magyaros vise­
let visszaállításáról, valamint a kötelező ma­
gyar cégfeliratok és a tót nemzetiségi sajtó 
üzeimei tárgyában. Sáros vármegye az or­
szággyűlési képviselőválasztások alkalmával 
űzött nemzetiségi izgatások megfékezése ér­
dekében. Vas megye a sztrájktörvény meg­
alkotásáról, j.Ugocsa a bírósági végrehajtói 
intézmény államosításáról, Nógrad a .,Papír“ 
búzával folytatott tőzsdei üzérkedések tár­
gyában küldött átiratot. Borsod a képviselő­
háztól ni. kir. katonai földrajzi intézet fel­
állítását kéri, Fejérvármegye a mezőgazda- 
sági cseléd és munkásmozgalmukról, Ud­
varhely megye a népoktatás ügyének és a 
népoktatók anyagi helyzetének javításáról 
küldött határozatot.

Az előterjesztések, jelentések es kér­
vények a napirend 48 pontját foglalják le. 
Ezek közül való az igazoló választmány 
előterjesztése a bizottsági tagok választása 
dolgában, Molnár Béla gálszécsi lakos kér­
vényé a szerencs-hidasnémetii helyiérdekű 
vasút céljaira megszavazott hozzájárulások 
határidejének meghosszabbítása iránt. Kimu­
tatás a községi kör- és segédjegyzők 1907. 
évre megállapított fizetéséről és kárpótléká­
ról ; alispáni előterjesztés a szikszú-szepsii 
helyiérdekű vasút, tervezési költségeire előle­
gezett 5454 korona 42 fillér leírása iránt, 
a nagykinizsi Hernádhid építési költségeinek 
téritmény hátralékáról, előterjesztés a vár­
megyei gazdasági egyesületnek lótenyész­
tési jutalom díj osztásokra kiutalandó 1400 
koronáról, a közigazgatás állapotáról szóló 
1905. évi második félévi jelentés, az állandó 
bíráló választmány jelentése az lOOG. évi 
virilis bizottsági tagok névjegyzékéről, a tan­
köteles gyermekeknek a nyilvános mulató­
helyekről való távoltartásáról szóló szabály- 
rendelet módosítása, az építkezési szabály- 
rendelet módosítása. A községi ügyek során 
a rudnoki segédjegyzői állás rendszeresíté­
séről, Hernádzsadány, Alsóvadász szerve­
zési szabályrendeletéről, a lehi körjegyző­
ség székhelyének megállapításáról, X izsoly- 
ban mértékhitelesitési hivatal felállításáról 
tog a többek között a közgyűlés határozni. 
A tárgyakban gazdag napirendből következ­
tetve a közgyűlés több napig veszi igénybe 
a bizottsági tagok érdeklődését.

A Napló előfizetése ; 
Kassán egy évre . . 14 kor.

félévre... 7 „
negyedévre . 3.50

Vidéken egy évre . 20 kor.
félévre... 10 „
negyedévre . 5 „
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ji József kir. herceg Szanato- 
rium-€gyesület hangversenye.

A Szanatórium-Egylet kassai bizottsága 
gyönyörűen sikerűit jótékonycélu hangver­
senyt rendezett szombaton este 8 órakor a
Sctialkház-s:- állód a nagytermeben.Nagyszámu
és előkelő közönség töltötte meg a termet, 
ami a hangverseny erkölcsi es anyagi sike­
rét jelenti. A művészi siker viszont a leg­
messzebbmenő várakozásokat is jóval felül­
múlta, A művészi siker viszont a legmes­
szebb menő várakozásokat is jóval felül­
múlta. A műkedvelő szerepléseket a közön­
ség rend szerint jóakaratéi elnézéssel szokta 
fogadni és bizony nagy szüksége van né­
mely műkedvelő előadásnak erre a jóindu­
latra, — ez esetben azonban teljesen feles­
leges volt a jóindulatú tetszésnyilvánítást 
előlegezni, annyira megfeleltek a szerep­
lők a művészi feladatoknak.

A cs. és kir. 54. gyalogezred zenekara 
Mendelsohn : Ruv Bias Ouverturejével ve­
zette be a hangversenyt. Neidhart karmes­
ter valóban nem szorul dicséretre, de el 
nem mulaszthatjuk különösen kiemelni azt 
a precíz, összevágó és finom előadást, mely- 
lyel a nyitány minden szépségét érvényre 
juttatta.

Ifj. Hedry Lőrinc Bállá Miklósnak egy, 
a Szanatórium-Egyesület részére Írott költe­
ményét szavalta biztos eleganciával.

Barczay Zoltánná, gróf Waldeck Erica 
úrnő két számmal szerepelt a műsoron. 
Először vordigiani, Beethoven és Parnay, 
Tosti, Spohr és ismét Gordigiani egy-egy 
dalát énekelte Loósz Jolán urhölgy zongora- 
kíséretével. Kellemes és igen jól iskolázott 
sopránja különösen az olasz dalokban csen­
gett teljes szépségében s az olasz szöveg 
lágy kiejtése csak fokozta a hatást. A kö­
zönség szűnni nem akaró tapssal megujrázta 
az élvezetes énekszámokat. Loósz Jolán ur­
hölgy diszkrét és hatásos kísérettel szolgált.

Báró Vay Arnoldné, gróf Mikes Sarolta 
úrnő Mozart: D moll zongoraversenyének 
I. részét játszotta a 34. gy.-e. zenekarának 
kíséretével, majd Chopin: Nocturne-jét. A 
Neidhart karmester vezénylete alatt játszott 
Mozart darab a bárónő kiváló zenei érzéké­
ről és finom hallásától tett tanúságot. Hang­
jegy nélkül bámulatos technikával és pon­
tos' idömértékeléssel játszotta a nehéz thé- 
mát, mely a zenekarral való összjátékban 
is biztos tempóban vezetett.

A Chopin: Nocturne-jét eredeti felfo­
gással, művészi kivitelben játszotta. Zajos 
tapssal honorálták a művészi interpretációt.

Az est egyik kimagasló érdekessége 
volt tomkaházi Thotnka Olga urhölgy mo­
nológja. Meglepő színészi készséggel adta 
elő Zöldi Márton egy igen jó monológját: 
A hangsuly-t. A pompásan kifejezett humo- 

j ros részletek állandó derültségben tartották 
■ a közönségét, mely nem tudta mit csodál- 
I jón inkább ; a fesztelenül bájos mozdulato- 
I kát vagy azt a talentumos mimelő képessé- 
I gét, melylyel kiparodizálta a pathetikus tra- 
! gikákat. Valóságos tapsviharral jutalmazták 

meg a pompás előadást úgy, hogy három­
szor is ki kellett jönnie a kisasszonynak, 
hogy megköszönje az elismerő ovációt.

(-»'.)

Drágább lesz a jérji-raha.
De csak a kész.

Vagyis: a szegény ember ruhája.

Drágul minden. Az emberek már néma 
megadással viselik sorsukat s amikor a na­
pokban hírül adtuk, hogy a szappan is 
megdrágult, talán mindenki felsóhajtott:

Hála istennek ! Még a szappan ne 
dráguljon ?

NoAember 20.

De megdrágult. A szappan, a tojás, a 
bőr, a bor, az elet, a halál es minden. Még 
ilyen drágaságot talán soha ország, soha 
város ei nem viselt. Már gondolni sem le­
het valamire, ami meg ne drágult volna és 
a helyzet sivárságát csak fokozzák a kilá­
tások, amelyek jelzik, hogy a drágaság 
nemcsak hogy csökkenni nem fog, de ha­
tározottan emelkedni.

Volt valami, a mi még nem drágult. 
A ruha. A férfi-ruha. Gyöngy élet volt eddig 
a szegény embernek ruhát venni, mert a 
kereskedő sohse mondta; — Hja kérem, 
megdrágult minden, megdrágult a ruha is !

Ezentúl majd mondja. Ezt a Magyar 
Kereskedelmi Csarnok ma a következő kis 
Írásban jelenti be mindenkinek, akit illet :

A Magyar Kereskedelmi Csarnok férfi 
ruházati szakosztálya ülést tartott, amelyen 
a szakosztályi tagok elhatározták, hogy te­
kintettel a nyersáruk folytonos drágulására 
a kész férfiruhaárukban 10 százaléknyi ár­
emelkedést léptetnek életbe.

Tíz százalék elvégre nem is olyan sok. 
A baj csak az, hogy ez a tíz százalék me­
gint csak a szegény emberek zsebét ét inti.

Mert ki vesz „kész férfiruhát ?“ Aki­
nek nem csinál hitelbe a szabó. Es kinek 
nem csinál hitelbe a szabó: Szegény em­
bernek. A szegény ember ruhaja tehat drá­
gább lesz. Ez vigasztaló tudat tehát azokra, 
akik nem szegények, de ilyenek viszont 
nincsenek nagyon sokan.

ÚJDONSÁGOK.

— Városi közgyűlés. Kassa vá­
ros közgyűlése, az eddigi megállapo­
dás szerint csütörtökön, november hó 
22-én délután közgyűlést tart.

— A városi tisztikar búcsúja Ra­
kovszky Endrétől. Kassa város tisztikara 
holnap délelőtt 11 órakor bucsutisztelgésre 
megfelenik dr. Rakovszky Endre miniszteri 
tanácsos, volt főispánnál. A tisztikar érzel­
meit a bucsuzris alkalmával Eder Ödön pol­
gármester tolmácsolja.

Lemondás a virilis bizottsági jog­
ról. Lepesch Jakab és József városi viri­
listák lemondtak a törvényhatósági bizott­
ságban mint legtöbb adót fizetők jogán 
gyakorolt bizottsági tagsági jogosultságuk­
ról. A lemondás kapcsolatban áll a Lepesch 
féle sörgyár fizetésképtelenségével.

— A Rákóczi-hamvak taka­
rója. Wekerlc Sándor miniszterelnök 
ma megküldte azt a biborszinü, a 
Rákóczi-Zrinyi családok címerével 
hímzett bársony takarót, a melylyel 
11. Rákóczi Ferenc és Zrínyi Ilona 
hamvai a temetés alkalmával be vol­
tak takarva. A gyönyörű kivitelű ta­
karót Éder Ödön polgármester meg­
őrzés végett átadta Mihalik Józsel 
miniszteri biztos, múzeumi igazga­
tónak.

— A kassai „Szent Imre“-kör zenei 
szakosztálya I. hó 22-én este 8 órakor tartja 
első házi hangversenyét, amelyre vendége­
ket szívesen lát. A műsor a következő : 1. 
Magyar induló. Némo kapitánytól. 2. Ma­
gyar népdal egyveleg. 3. Tárogató szóló. 
Előadja : Szilágyi István köri tag. 4. Men­
delsohn B. Bódog: A vándor madarak bú­
csúja, fuvola kettős. Előadják : Reis Pál és 
Rednik Alajos köri tagok, zongorán kiséri 
Vágó Xűktor ur köri tag. 5. Jókai induló.

Az ügyvédi kamara és a Bubics- 
ügy. A közelmúltban sokat emlegetett Bu- 
bics-ügy a budapesti ügyvédi kamarát is 
foglalkoztatta. A püspök egykori titkára, 
Hajnóczi ugyanis, mikor a vizsgálati fog­
ságból kiszabadult, fegyelmi feljelentést tett 
Bubics püspök jogtanácsosa, Hets Ödön el­
len, melyben azt panaszolta :

\ *
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1- ször, hogy Hets Ödön ügyvéd Babies 
Zsiginond kassai püspök képviseletét tola­
kodó módon hajhászva szerezte meg:

2- szor, hogy annak legeminensebb ér­
dekeit elhanyagolta;

3- szór megsértette a köteles ügyvédi 
titoktartást és ügyfeleit közmegvetésnek 
tette ki;

4 edszer, hogy annak nevével vissza­
élve, panaszos ellen bűnvádi eljárást téte­
tett folyamatba ;

5-ödször, hogy ügyfelét azért bírta rá 
arra, hogy sajat gondnokság alá helyezteté­
sét kérje a bíróságtól, hogy a gondnoki tisz­
teit megszerezze és biztosítsa magának az 
uj kassai püspök képviseletét.

Panaszolta továbbá azt is, hogy I lets 
Ödön Blaschek Ede hercegi főerdőtanácsost 
Bubics püspök előtt megrágalmazta.

budapesti ügyvédi kamara mint fe­
gyelmi bíróság foglalkozott az ügygyei és 
a panasz minden egyes pontját elvetette.

Ugyanez alkalommal foglalkozott az 
ügyvédi kamara Hets ()dön panaszéval, me­
lyet dr. Mandula Izidor ügyvéd ellen emelt, 
ki a püspök jogtanácsosáról valótlanságokat 
terjesztvén, körmönfont furfanggal akarta 
Bubics kegyeit megnyerni s felkinálkozott a 
püspök jogtanácsosául. Az ügyvédi kamara 
az ügyvédi tisztességbe ütköző fegyelmi vét­
séget látván a dologban, elrendelte a fe­
gyelmi eljárást és vizsgálatod indított dr. 
Mandula Izidor ellen.

— A sajtó és a városi ügyek. 
Kder Ödön polgármester felkérte Krie- 
bel Edgár dr. városi főjegyzőt, hogy 
a kassai sajtónak naponkint a városi 
ügyekről felvilágosítást, tájékoztatást 
nyújtson. Megnyugvással és köszö­
nettel fogadjuk a polgármester ur in­
tézkedését, annál is inkább, mert ez­
zel tanujelét adja, hogy a városhá­
zán a nyilvánosságnak az uj régimé­
ben jogosultsága van

Rákóczi-perselyek. A Rákóczi-per- 
sely bizottság ismételten felkéri a m. t. kö­
zönséget, hogy a még kintlevő perselyeket 
a bizottság munkájának megkönnyítése vé­
gett a Kassai Jelzálogbank igazgatóságához 
mielőbb beszolgáltatni szíveskedjék. Azon 
perselyek, melyeknek tartalma a 150 K-t 
meg nem haladja, nem lesznek részletezve, 
hanem a gyűjtés befejezése után egyszerre 
., kisebb adományok1' cim alatt tétetnek 
majd közzé. Ezen kisebb adományokról 
külön jegyzék vezettetik, mely a Kassai 
Jelzálogbankban mindenki által megtekint­
hető. A bizottság eddigi működésének ered­
ményéről az alábbi kimutatás tanúskodik.

Eddig kimutatott összeg 092.74 Kor. 
Pocsatko Viktor 5.12. dr. Kazinczy Gyula 
5 • i.. Vozáry 'fivadamé 7.83. Izr. népiskola 
(Szilágyi igazgató) 40. . Truskovszky Anna
12.50. br. Schell Ernesztin 10.46. Ungár 
lgn. és fia 4.96. Binder Ernő 3.96. Népbank 
9.98. dr. Brósz László 12.50. Juhász Andor 
4.15. Jakubovics A. 2.56. 363. számú per­
sely 2.76. Glücksmann Adolf 1.98. M. kir. 
postaigazgatóság 7.15. Havala András 12.1.5 
Vizy Domokos 6.83. Nyulászy Béla 6.29. 
Jassik Lajos 8.10. Jogasz ifjúság 6. . Braun
Ferenc 11.90. Vasúti étterem 24.62. Köz­
ponti vendéglő 2.63. Otthon 5.24. Európa 
3.75. Ferencz József téri laktanya 1.93. dr. 
Hódy Sándorné 10.22. br. Melczer Georgin 
6.14. Fekete Ödön 38.-—. Hübsch kávéház 
5.28. Strausz 1). utóda 3.08. Blumberger A. 
6.02. Szolgabiróság 11.—. Révész Imre 6.40. 
Keleesányi N. 6.76. Balassy Anna 5.26. 
Szopko Gézané 5.64. Jatzkó Gizella 3.34. 
Eder Gyula 10.—. dr. Rakovszky Endréné 
14.94. Friedmann N. 4.—. Simkó Gusztáv 
3.—. Hegedűs Lajos 42.49. Rosmart Andor­
ne 6.74. Haszal András 4.—. bizáki Puky 
Endréné 38.97. Majoros István 15.60. Adri­
ányi és Markó 3.19 kor. Összesen 1162.47 
korona.

— Az árvapénzek jobb gyümölcsöz- 
tetése. Vegh Árpád dr., Miskolc város ár-

A F1 L, O 3. oldal.

vaszékének ülnöke az árvapénzek jobb 
gyümölcsöztetéséről röpiratot adott ki. Röp- 
irata bevezető részében kifejti, hogy a na­
gyobb árvapénztáraknál a leghelyesebb pénz­
tárkezelési módszer az összesített kezelés, a 
mely megkönnyíti a magánfeleknek adható 
kölcsön utján való gyümölcsöztetést. A ki­
zárólagos pénzintézeti gyümolcsöztetésnél ál­
talános a panasz, hogy az árvapénzek rosz- 
szul gyümölcsöznek, hogy a miatt az érde­
keltek az árvapénzeket a gyámpénztári ke­
zelésből és a hatósági ellenőrzés alól lehe­
tőleg eltitkolás által kivonják, hogy emiatt 
az érdekeltek az árvaszéket jobb, de sza- 
bálytalan gyümölcsöztetésre irányuló kérel­
mekkel ostromolják, sőt az a panasz is föl­
hangzik, mintha az árvapénzek a jelenlegi 
elhelyezés mellett kellőleg biztosítottaknak 
nem mindig lennének tekinthetők.

— Borgazdasági tanfolyamok Buda­
fokon. A budafoki pincemesteri tanfolyamon 
ismét lesznek időleges borászati tanfolya­
mok. Az egyik kisbirtokosok és vincellérek 
részére november 19-től december 1-ig, a 
másik nagyobb birtokosok és gazdatisztek 
részére december 3-tól 15-ig. Jelentkezni 
lehet a tanfolyam igazgatóságánál.

Gazdasági vándorkönyvtárak. Da­
rányi Ignác földmivelésügyi miniszter elha- 
határozta, hogy a tél folyamán gazdasági 
vándorkönyvtárakat log a kisgazdák rendel­
kezésére bocsátani a végből, hogy a gaz­
dasági kérdésekkel alaposan foglalkozó 
munkák hasznos szórakozásul szolgáljanak 
a kisgazdáknak.

—• Szélhámos finánc. Erdőcskéről 
kapjuk a hirt, hogy ott minap egy volt 
pénzügyőr furfangos módon csalt ki 30 
koronát egv ottani parasztembertől. Mezei 
József — ez a neve az elcsapott fináncnak 
— azzal állított be Lukács János paraszt- 
gazdához, hogy az valamilyen jövedéki ki­
hágásért 30 korona pénzbüntetésre lett Ítélve 
és ő ezt a pénzt akarja behajtani, avagy 
Lukács ingóságait ezen összeg erejéig le­
foglalni. A megijedt parasztgazda szó nél­
kül kifizette az összeget, mire Mezei azzal 
távozott, hogy a nyugtát majd az adóhiva­
talban adjáic át Lukácsnak. Az adóhivatal­
ban természetesen kitűnt a csalás. Mezeit 
a csendőrség letartóztatta és átadta a kir. 
ügyészségnek.

Halálos baleset. Manyko János kő­
telepi lakos Hanuska Anasztázia csűrjél 
bontogatta, munkája közben azonban a 
csűr fala ledőlt s maga alá temette a sze­
rencsétlen embert, aki rögtön meghalt.

— Az éjjeli támadó. Mulatságos tör­
ténet játszódott le a napokban Párisban. 
Egy Clinquant József nevű fuvaros részeg 
fővel baktatott haza éjféltájban. Az utón 
egv vékony didergő ember került elébe, 
mire a jókedvű reszeg elhatározta, hogy 
megtréfálja a késői járókelőt. Clinquant el­
állta útját és durva hangon ráförmedt :

— Pénzt vagy életet 1
A vékonypénzü kései járókelő fogva­

cogva adta át tárcáját, azzal rohant haza 
az éjszakában, mintha puskából lőtték volna 
ki. Másnap reggel a részeg ember nem em­
lékezett már éjszakai esetére. Nagy volt 
azért meglepődése, a mikor egy idegen tár­
cát s abban 24 koronát fedezett fel zsebé­
ben. Sokáig törte a dolgon a fejét, végre 
aztán, mint talpig becsületes ember, elment 
a rendőrségre. És átadta az erszényt minde­
nestől. Néhány perczczel előtte járt a rend­
őrségen a megrabolt éjszakai járókelő is. 
Panaszt tett az útonálló ellen s oly ponto­
san irta le megtámadóját, Clinquantban. így 
azután kevésbe múlt, hogy a rendőrbiztos 
azonnal a tettesie ismert derék fuvarost 
azon nyomban le nem csukták. Csak a gaz­
dája közbevetésére hagyták szabadon, kivált, 
hogy a megrabolt ember is visszavonta pa­
naszát.

— Megégett az ágyban. Megrendítő 
szerencsétlenségnek lett tegnap éjjel áldo­
zatává egy hajdúböszörményi jómódú gaz­

daember. Széleskörű ismeretségnek és 
közbecsülésnek örvendett Hajdúböszörmény­
ben az öreg Cseh József gazdálkodó, aki 
tegnap saját vigyázatlansága folytán a tűz 
áldozatává lett. A szerencsétlen öreg ember 
este, mikor nyugodni tért, mielőtt aludt 
volna, pipára gyújtott és füstölni kezdett. 
Pipázása közben az álom elnyomta a sze­
gény öreget és pipájából a szikra az ágy­
neműre esett, amely tüzet fogva csakhamar 
lángba borította az alvó öreg Cseh Feren­
cet. A házbeliek csak a szobából kitóduló 
nagy füstre lettek figyelmesek. Mire bero­
hantak a szobába és a szerencsétlen öreg 
emberhez férkőzhettek, már annyira össze- 
égett, hogy nem lehetett az életnek meg­
menteni, hanem óriási kínok között csakha­
mar kiszenvedett. Az egész varosban óriási 
a részvét a jobb sorsra érdemes, szeren­
csétlenül járt öreg ember iránt.

Színház, művészet.
Szentivánéji álom. Shakespeare 

poétikus vigjátékát telt ház nézte végig, 
ezzel is tanúságot tett a kassai közönség, 
hogy a valódi műélvezet iránt fogékony. Az 
előadás, eltekintve némely szereplő értelmet­
len beszédétől, általánosan nagyon gondos 
volt. Titánia szerepében Komjáthyné, mint 
Oderon pedig Fáy művészetének javát nyúj­
totta. Nagyon jó volt Faragó, Bartha, Czo- 
bor, Nagy Etelka és Takács Mariska.

Az asszony. Porzsolt Kálmán nagy­
sikerű társadalmi színmüvéből naponta foly­
nak a próbák.

— Színészet Bártfán. Bártfai műked­
velők a színtársulat tagjaival tegnap este 
sikerült előadást rendeztek ; előadták Guthi 
Somának a „Szahara! konzul“ c. vigjátékát. 
Az előadásban a társulat tagjain kívül Ha­
jós Kristóf, Mihalovics József, Krajcsovics 
Riszti, Várady Ernő vettek részt. Az elő­
adást tánc követte.

A kassai kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóság.

6776. szám.
1906. th.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kassai kir. törvényszék mint tlkvi 

hatóság közhíré teszi, hogy Bányácskay Já- 
riosné végrehajtatónak Bodnár Györgvné 
végrehajtást szenvedő elleni 126 korona tőke- 
követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a kassai kir. törvényszék területén lévő 
Magyarböőd községben fekvő a magyar- 
böődi 135. sz. teleki könyvben 458. hrszám 
külsőségnek B. 16. 17. alatt Bodnár György- 
ne szül. Bányácskai Anna nevén álló bir­
tokilletőségre az árverést 1259 korona ezen­
nel megállapított kikiáltási árban elrendelte 
és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 
1906. évi december hó 31. napján d. e. 10 
órakor Magyarböőd község házánál meg­
tartandó nyilvános árveresen a megállapí­
tott kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10 százalékát, vagyis 125 
korona 90 fillért készpénzben, vagy az 1881. 
évi 60 tcz. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. évi 60. tcz. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előle- 
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű el­
ismervényt átszolgáltatni.

Kassa, 1906. október 17.
Horváth.

kir. Ítélőtáblái biró.
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A kassai kir. törvényszék polgári osztályától.

1Ö940—1906. P.

Hirdetmény.
A kassai kir. törvényszék, mint 

birtokbiróság közhírré teszi, hogy 
Abauj-Torna vármegye törvényható­
sága részére a „Kassa- Semse—Já­
szói törvényhatósági közút“ céljaira 
a Jászó község határában kisajátított 
földterületekre nézve a kártalanítási 
eljárást az 1881. évi XLI-ik t.-c. 46. 
és következő §§. értelmében elrendelte, 
s annak foganatosítására az egyezség- 
megkísérlése illetően a becslőbizottság 
megalakítása céljából, határnapul 1906. 
évi november hó 24-ik napjának 
délelőtti 12 óráját Jászó község házá­
hoz kitűzte.

A kártalanítási eljáráshoz az ösz- 
szes érdekelteket oly felhívással idézi 
meg a kir. törvényszék, hogy a fenti 
napra kitűzött, valamint a netán ké­
sőbben kitűzendő tárgyalásról való el­
maradásuk, a kártalanítás kérdésében 
az érdemleges határozat meghozata­
lát nem gátolja.

Kassa, 1906. október 31.
Sziráky, Kupinczay.

borok kimérve és nagyban. 
Palackozva 10 üveg vételnél 
házhoz szállítva ajánlja magát 
az úri közönség pártfogásába.

Hideg csemege ételek. Kitűnő ******* ********

DIÓSY BÉLA
csörögi borkereskedése 

= fő-utca 49- szám-

A XIX. OSZTÁLYSÖRSJÁTÉR

november 22. és 23-iki
1-ső osztályú h uzásához
(Főnyeremény 60.000
K) sorsjegyeket ajánl:

12 kor., * 2 = 6 korona, 
3 kor., 1 a 1‘50 kor.

flyuiá;zi Béla
soryjígyüzlete

Kassa, fő-utca 12 szám. —E
elnök. jegyző,

1627. szám. 
Ti. 1906" HIRDETMÉNY.

A Kereskedelemügyi m. kir. Minister Ur az 1906. évi szeptember hó 25-én kelt 36500. számú 
rendeletével az Encskér-erdőbényei th. közút 11.540—18.329 krn. szakaszának kiépítését a beruházási 
kölcsön terhére 94.120 k. 90 fill, összeg erejéig engedélyezte.

Ezen összegből esik az útépítés és hengerelésre.......................................... 68.265 k. 44 fill.
Műtárgyak kiépítésére......................................................................... 2^.855 k. 40 fill.

Összesen . 94.120 k. 9 till.
Ajánlat vagy az egész munkára együttesen, vagy pedig külön-külön az utmunkára és műtár­

gyak építésére tehető.
A fentemlitett munkák kivitelének biztosítása czéljából az 1906. évi deczerr.ber hó 6-ik 

napjának d. e. 10 órájára a vármegye alispánja hivatalos helyiségében tartandó újabb zárt ajánlati 
versenytárgyalás hirdetletik.

A versenyezni óhajtók íelhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására 
vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájára a vármegye alispánja hivatalához annyival 
inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az engedélyezett költségösszeg 5 -ának megfe­
lelő bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek az alulírott m. 
kir. államépitészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponkint megtekinthetők. Az ajánlati előméret 
és költségvetés másolata az államépitészeti hivatalnál megszerezhető.

Kassa, 1906. november hó 17-én.

M. kir. államépitészeti hivatal.
Mankó Gusztáv, kir. főmérnök.

Kiadó: burányi József Nyomatott VITÉZ A T. KASSA


